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Versuchsziel

- Kennenlernen von Gegenkopplungsarten zur Arbeitspunktstabilisierung von
Transistorschaltungen

- Untersuchen des Einflusses der Gegenkopplung auf dynamische und statische Kenngrélien
der Transistorschaltungen

1. Theoretische Grundlagen

Wiederholen Sie das Thema " Transistor " und " Transistorgegenkopplung " anhand von
Vorlesung und Seminar. Machen Sie sich mit der Wirkungsweise und Berechnung von
Transistorverstarkerschaltungen vertraut.

2. Schriftliche VVorbereitungen

2.1 Dimensionieren Sie folgende Transistorverstarkerschaltungen in Emitterschaltung (ES):
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geg. Ug =15 V Ug =15 V
Ucga =75V Ucga = 6 V
Ugea =07V Ugea =07 V
B = 137 (fur beide Schaltungen) Ugega =15V
Rc = 2,2kQ Rc =22 kQ
Ck1=Ck2 = 1.5uF, Ck1=Ck2=15uF

Ce = 470 pF
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Berechnen Sie die Basisspannungsteilerwiderstande R, und R, sowie fur die
Gleichstromgegenkopplung den Widerstand Rg (Widerstandsreihe E 48 ).

2.2 Bereiten Sie 2 Diagramme auf Millimeterpapier A4 fur die Ausgangskennlinie
IC = f(UCE) Vor.
Malstabe: 1 mA/cm (Icmax =8 mA)
1 Vicm (Ucemax = 16 V).

Tragen Sie in die Diagramme die Arbeitsgerade fir R¢c = 2,2 kQ, Ug = 15 V ein.

2.3 Bereiten Sie ein Diagramm auf einfach logarithmischen Papier A4 fiir die
Kennlinie Vy = g(f) mit Cg als Parameter vor.

MaRstabe: 25/cm (VUmax = 250)

Abszisse 1. Wert: 1 Hz
(fmax =10 kHZ)

2.4 Leiten Sie aus den gegebenen Messschaltungen die Gleichungssysteme zur
Ermittlung des Eingangs- bzw. Ausgangswiderstandes der Transistorschaltung her.

Messschaltungen zur Bestimmung von Rgj, und Ry, s (fy = 1 kHz).

Eingangswiderstand Ausgangswiderstand

S1

s | RL

o] % >
J R 1 . 1
RV = 1kQ RL = 2,2 kQ
Ue =10mV Ue =10 mV
U, - S1 geschlossen U, - S1 gedffnet
U,g - S1 geoffnet U,g - S1 geschlossen

Rj =500 R =500
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Versuch 1 Transistorschaltung ohne Gegenkopplung

Fur den Wechselspannungsverstarker in ES ohne Gegenkopplung ist die dimen-
sionierte Schaltung auf zu bauen. Vor Inbetriebnahme ist die Betriebsspannung Ug mit
dem Digitalmultimeter zu tberpriifen und gegebenenfalls einzustellen. Der berechnete
Arbeitspunkt der Schaltung ist zu kontrollieren, erlautern Sie eventuelle
Abweichungen.

Erhohen Sie danach die Umgebungstemperatur des Transistors BC 141

entsprechend den Anweisungen des Betreuers. Zeichnen Sie die Anderungen

des Arbeitspunktes fir AS =5 K (9nax = 40 °C) in das Ausgangskennlinienfeld ein.
Ermitteln Sie messtechnisch fur den Wechselspannungsverstérker in ES

ohne Gegenkopplung:
- die Wechselspannungsverstarkung Vyy bei f ;=1 kHz , Uy =10 mV

- die untere Grenzfrequenz f,
- den Eingangswiderstand Rgijp,
- den Ausgangswiderstand Ry .
Verwenden Sie zur Einstellung von U, die -20 dB Ausgange des Generators und

stellen Sie den Wert mit Hilfe eines Digitalmultimeters ein.

Versuch 2 Transistorschaltung mit Gegenkopplung

Fur den Wechselspannungsverstarker in ES mit Gegenkopplung gilt die gleiche
Aufgabenstellung wie im Versuch 1.

Bestimmen Sie die Kennlinien Vy = g(f) mit Cg als Parameter.
Der Kondensator Cg ist zu variieren:

CEl = 10 |JF
Cep = 100 UF
Cis = 470 WF.

Die Frequenz ist im Bereich von 0-10 kHz zu verandern (Frequenzachse logarithmisch
darstellen).
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Versuchsauswertung

Weisen Sie anhand einer Folgekette die Arbeitspunkteinstellung mit und ohne
Gleichstromgegenkopplung nach!

Berechnen Sie fiir die Transistorverstarkerschaltungen ohne Gleichstromgegen-

kopplung die Eingangs- und Ausgangswiderstéande unter Verwendung der
h-Parameter (geg.: hq1e= 2 KQ, hype= 60 nS).

Berechnen Sie fiir die Transistorverstarkerschaltungen mit Gleichstromgegenkopplung
die Eingangs- und Ausgangswiderstande unter VVerwendung der h-Parameter in
Abhangigkeit von Cg (10 uF; 100 uF; 470 uF)

(9eg.: h11e= 2 KQ, hype= 60 S, f, = 1 kHz).

Berechnen Sie die untere Grenzfrequenz fiir beide Transistorschaltungen!
Vergleichen Sie die rechnerisch ermittelten Werte mit den experimentell

ermittelten Werten.
Diskutieren Sie anhand der gemessenen Kennlinien V|, = g(f) die Abhéangigkeit der

unteren Grenzfrequenz von der Kapazitat Cg.



